

夯实基础 全面发力

★ ★ 谱写中国式现代化四川新篇章 ★ ★

□安宣

广安正在改写游客的行程单。一年前，多数游客在广安的停留时间不过半天，瞻仰邓小平故里后，便匆匆离去。

这座距离重庆主城区最近的城市，虽在成渝地区双城经济圈建设中占据重要区位，却在文旅版图上长期扮演着“过站”角色。

变化正在朝夕之间发生。随着“十四五”收官在即、“十五五”展望开启，建川博物馆聚落、沿口古镇、寨城里、不夜城等一系列新场景、新业态，正悄然重塑广安的文旅基因。

从被动承接游客到主动赋能体验，从“成渝逗号”蜕变为“成渝会客厅”，广安找准自己的节奏。这座城市不再满足于做旅游线路上的一个节点，而是要让游客的脚步慢下来，把“路过”变成“停留”。

这场关于“留量”的突围，正渐入佳境。

矿坑变欢谷 从“好风景”到“好体验”

清晨的华蓥山欢乐谷，此起彼伏的欢笑声在山谷间回荡。这个由废弃矿坑改造而成的水上乐园，开业首月便创下单日接待量破千的纪录。

站在观景台上，项目负责人罗川注视着漂流道上嬉戏的游客，透露未来的规划：“我们正筹备特色民宿和煤矿研学基地，让游客从玩半天变成住两天。”他



俯瞰提档升级后的广安西溪河边。广安市委宣传部供图

身后，150亩的矿坑已不见昔日的荒凉，取而代之的是碧波荡漾的水道与郁郁葱葱的绿化带。

这样的蜕变在广安并非孤例。红岩乡高顶村的老龙洞煤矿旧址，如今已成为“原舍·黑矿熊猫”主题民宿。斑驳矿道墙壁与憨态可掬的熊猫元素奇妙混搭，吸引众多年轻人专程打卡。

而在四方山，投资5000万元的沉浸式夜游项目即将启动招标，未来将以光影科技讲述矿山故事。

不再单纯追求游客数量，而是聚焦“留量经济”。近年来，通过场景革新、业态融合与夜间经济等手段，广安打造了一批沉浸式、互动性强的文旅消费新空间，

旨在让游客的脚步慢下来，消费意愿提上去。

广安建川博物馆聚落，是这一转变的生动注脚。今年“五一”假期至端午假期期间，2.2万人次游客在此触摸历史脉络，53万元的旅游收入印证了文化消费的旺盛需求。

夜幕降临，广安的文旅新场才真正活跃起来。嘉陵江畔，一声悠长的“掌灯了！”划破武胜县夜空。今年春节前夕，沿口古镇在光影流转中完成华丽转身。

“一江一水一码头、五街八巷十六景”，青石板路上，川东民居的飞檐翘角在灯光映照下勾勒出流动的剪影，与嘉陵江的波光相映成趣。武胜沿口古镇开

街半年来，这里已成为展示巴蜀市井生活的活态博物馆，日均接待游客突破5000人次。

数据显示，今年广安过夜游客占比已提升至42%，平均停留时间从原来的半天延长到1.8天。

从废弃矿山到网红景区，从单一观光到全业态体验，广安正重塑这座城市的文旅基因。

循着重庆游广安 从“后花园”到“必到站”

武胜沿口古镇，重庆游客张先生一家坐在麻哥面面馆，啜了一口面汤后，商量着下午去华蓥山欢乐谷避暑。“从重庆开车过来不到1小时，比去武隆还方便。”这样的对话，如今在广安的街头巷尾已是寻常。

2024年，广安接待重庆游客突破900万人次，占省外游客总量的60%。作为四川距离重庆中心城区最近的地级市，广安全域纳入《重庆都市圈发展规划》。渝广高速已实现周末及节假日渝籍车辆免费通行，待西渝高铁通车后，广安至重庆仅需22分钟。

“重庆有3000多万人口，周边游市场需求巨大。”广安市文化广播电视台和旅游局相关负责人说，“我们要做重庆的‘后花园’，更要成为全国游客‘循着重庆游广安’的必到站。”

这种转变不仅体现在数据上，更渗透在街头巷尾的生活细节里。重庆游客不再满足于走马观花，他们开始习惯在广安住下来，花一个周末的时间慢慢品味。

研学游、近郊游、乡村旅游等新产品应运而生，重庆、广安市民在旅游观光、文化体验上逐渐实现“同城待遇”。

重庆作为全国文旅市场的“大枢纽”，去年接待国内游客4.73亿人次。广安敏锐地捕捉到这一机遇，积极参与重庆与粤港澳、长三角都市群的文旅合作。大华蓥山森林康养旅游、大嘉陵江山水人文旅游等精品线路的推出，让更多全国游客开始“循着重庆游广安”。

与此同时，广安马拉松等“文旅+赛事”的创新模式，正吸引着越来越多的年轻面孔出现在这座川东小城的街头。

去年，重庆接待入境游客127.67万人次，这个数字让广安看到了新的可能。争取240小时过境免签政策覆盖广安，建立入境游渝广联动机制，推动“渝进渝出”“蓉进渝出”客源共享——这些构想正从纸面走向现实。

或许不久后，在重庆朝天门码头熙熙攘攘的游人中，就能听到更多关于广安的讨论。

“从‘途经站’到‘必到站’，我们还有很长的路要走。”广安市文化广播电视台和旅游局相关负责人说，但方向已经明确，让广安成为红色旅游主阵地、森林康养新胜地、重庆近郊休闲目的地。

在成渝东翼，看见县域现代化的“岳池范式”

□岳宣

晨曦初露，广安市岳池生物医药产业园内，技术人员专注地凝视着屏幕上跃动的参数。与此同时，乔家镇的田间，带着晨露的农作物已被采摘，即将送往县城餐桌。

这便是今日岳池的交响：一边是产业新城的澎湃脉动，一边是乡土田园的生生不息。这座曾以“银岳池”和一碗米粉闻名的传统农业大县，正静水流深地完成深刻蜕变。

以医药健康、输变电、食品饮料三大产业为引擎，岳池不仅重塑经济版图，更在城乡融合与区域协同中探索高质量发展路径。“十四五”收官之际，一幅从“传统粮仓”向“现代产业新城”跃升的画卷，正在成渝东翼从容铺展。

产业裂变 从“一粒米”到“一片药”

岳池的突围，始于对发展短板的清醒洞察与战略坚守。作为“十亿斤产粮大县”，岳池曾长期面临“产粮大县、工业弱县”的结构性矛盾。然而，一场以“医药健康”为核心的产业革命，正在重塑这片土地的经济基因。

步入岳池经济开发区，昔日



岳池经济技术开发区一角。岳池县委宣传部供图

沃野之上，厂房林立、管道纵横。自2004年首家医药企业落地，岳池以20余年深耕，写就了“一企带一园、一园兴一业、一业强一县”的生动篇章。

如今，这里已汇聚化学原料药、制剂、中医药、医疗器械等6大门类64户企业，可生产药品品种375个，建成全省规模领先的原料药生产基地。园区内，四川定科制药、蜀中医药化工等项目正全速推进，为投产冲刺蓄力。

2024年，仅医药健康产业全口径产值已达203.5亿元。一个千亿级产业集群的蓝图正徐徐展开：力争2027年突破400亿元，2035年冲刺千亿规模，剑指国家级原料药集中生产基地。

传统优势产业亦在转型中焕发新机。近50年来，“岳池输变电工”的身影遍布全球四大洲17国，架线总里程可绕地球赤道25圈，被誉为守护光明的“铁军”。

如今，“岳池输变电工”正从“劳务输出”向“产业集聚”升级，引入电力机具、智能运维等制造环节，推动产业链向价值链高端攀升。2024年，该产业实现产值70亿元，税收贡献4.91亿元，“岳池输变电工”荣膺“全国20个最具特色劳务品牌之一”称号。

植根于这片水土的“岳池米粉”，则通过“种研产销”一体化，将百年技艺转化为蓬勃的“舌尖经济”。依托国家现代农业产业园，岳池构建了从专用稻种植到

智能化生产的全链标准体系。

在农业产业化国家重点龙头企业银丰食品的全新车间内，鲜食米粉自动化生产线即将投产，旨在进一步开拓东南亚市场。2024年，岳池米粉全产业链产值达26亿元，产品已销往13个国家和地区。

·幸福升温· 从“基础保障”到“品质生活”

当最后一车建材从岳池生物医药产业园的工地缓缓驶离，一场精密的“城市修复术”已在老旧社区悄然展开。外墙披上保温新装，地下管网重焕新生，岁月的“皱纹”被细腻抚平。

“城市更新并非推倒重来，而是以绣花功夫修补肌理，让老城重获呼吸。”岳池县住房和城乡建设局负责人说。“十四五”期间，岳池累计完成361个老旧小区改造，东湖公园、龙湖公园等公园空间经提质焕新，城市功能与生活美学在微更新中交融共生。

发展的旨归，在于为这片土地上的人们铺就更具温度的幸福图景。晨光漫入该县养老服务大厅，老人们在园中徐行、凝神起式；同一时刻，新建的普惠托育机构里，童声清亮，恍若初芽破土。

“一老一小”，情系两端。岳池以扎实投入织密民生网络，“十四五”期间，完成24家敬老院标准化建设，新增6处普惠托育机构，让“老有所养、幼有所育”从承诺走向日常。

幸福的厚度，亦在生活细节中层层累积。教育阶梯持续向上延伸，义务教育巩固率达98.51%。龙湖中学的建设，将为更多学子铺就通往理想的“跑道”。医疗卫生体系同步提质，该县中医医院成功晋升“三级甲等中医医院”，县妇幼保健院晋级三级乙等，岳池更获评全国首批医养结合示范县，筑起覆盖全生命周期的健康屏障。

文化，为这份幸福注入灵韵与自信。“岳池清音”婉转流淌，“渠江船工号子”铿锵回响，这些省级非遗代表性项目不再封存于记忆，而是跃动于社区舞台、浸润于校园课堂。清音《米香粉香》摘得“巴蜀文艺奖”，广安市运动会的成功承办，一次次让县城的文化底蕴与时代活力交相辉映，也深化着每一个人对这片土地的认同与自豪。

当高铁穿行，连接更远的远方；当乡野的丰饶与城市的律动共鸣交响，岳池正以自身的实践，为中国县域的现代化转型，提交一份厚重而生动的注脚。